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Grußwort von Minister  

Peter Hauk MdL  

 

Liebe Freundinnen und Freunde  

der forstlichen Skiwettkämpfe, 

 

gerne habe ich die Schirmherrschaft für die Forstlichen 

Nordischen Skiwettkämpfe in Freudenstadt auf dem 

Kniebis übernommen. 

 

Die Forstlichen Nordischen Skiwettkämpfe und die 

weiteren Veranstaltungen des Forstsportvereins Baden-Württemberg bilden einen 

wichtigen Rahmen, um sich neben den beruflichen Herausforderungen sportlich über 

alle organisatorischen Grenzen hinweg zu messen. Aber auch um sich menschlich zu 

begegnen, sich auszutauschen und alte sowie neue Kontakte zu pflegen, was gerade in 

der jetzigen Zeit der Umbrüche und Veränderungen wichtig ist.  

 

Der Kniebis ist nach mehreren Wettkampfjahren im Süden des Landes für viele 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer eine willkommene Abwechslung und dank der 

technischen Beschneiung und der Höhenlage von über 900 m auch mit Blick auf die 

Schneeverhältnisse eine „sichere Bank“. Dank des Engagements der örtlichen Vereine 

hat sich der Kniebis in den letzten Jahren durch ein attraktives und gut gepflegtes 

Loipennetz zu einem sehr gefragten Wintersportort entwickelt. 

Die starken Läuferinnen und Läufer aus dem Nordschwarzwald sind seit Jahrzehnten 

Abonnenten auf Podiumsplätze und Spitzenzeiten bei den Forstlichen Nordischen 

Skiwettkämpfen. Die rührigen Skivereine rund um den Kniebis sorgen im Langlauf-

Stützpunkt Kniebis des Schwäbischen Skiverbands dafür, dass das auch in Zukunft so 

bleibt. 

 

Schon jetzt darf ich mich herzlich bei der Stadt Freudenstadt, dem Landkreis 

Freudenstadt und dem Sportverein „Skizunft Kniebis“ für die große Unterstützung 

bedanken. 

 

Ich wünsche den „FNS“ schönes Wettkampfwetter, eine schnelle Spur und gute 

Begegnungen auf dem Kniebis. 

 

Mit sportlichen Grüßen 

 

 
Peter Hauk MdL  

Minister für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz  

Baden-Württemberg 
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Grußwort von Landrat  

Dr. Klaus Michael Rückert  

 

Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer, 

liebe Freunde des Forsts und des Wintersports,  

sehr geehrte Damen und Herren, 

 

Sie halten dieses Heft in der Hand, weil Sie sich für die 48. 

Baden-Württembergischen Forstlichen Nordischen Ski-

wettkämpfe interessieren und ich kann Ihnen nur 

empfehlen: Machen Sie mit und kommen Sie in unseren 

schönen Landkreis Freudenstadt!  

 

Bereits acht Mal fanden die Wettkämpfe in unserem Landkreis statt und ich freue mich 

ganz besonders, dass es auch 2018 wieder soweit ist.  

 

Heutzutage hört man überall von betrieblichem Gesundheitsmanagement und der 

Erhaltung der gesundheitlichen Leistungsfähigkeit und der Forstsportverein Baden-

Württemberg tut bereits schon seit Jahren viel für seine Mitglieder, indem er in zahlrei-

chen Sportarten diverse Veranstaltungen organisiert. 

Gleichzeitig wird durch solche gemeinsamen Erlebnisse das Zusammen-

gehörigkeitsgefühl gestärkt und beim Sport lernt man sich auch einmal außerhalb der 

Arbeit besser kennen, ganz zu schweigen davon, dass man etwas für seine Gesundheit 

tut. Und wo wäre dies besser möglich als an dem Ort, mit dem Sie alle beruflich 

verbunden sind: dem Wald. Alles in allem also eine runde Sache, für deren Organisation 

ich allen Beteiligten, allen voran unserem Kreisforstamt, dem Forstsportverein Baden-

Württemberg e.V., der Stadt Freudenstadt und den Kniebiser Vereinen, herzlich danke. 

 

Ich wünsche Ihnen allen viel Spaß bei den Wettkämpfen, egal ob als Teilnehmer oder 

Zuschauer, einen wohlgesonnenen Wettergott und natürlich keine Verletzungen; außer-

dem für die Zukunft alles Gute. 

 

Vielleicht haben Sie neben den sportlichen Aspekten noch ein wenig Zeit, sich im Land-

kreis Freudenstadt umzuschauen und sich Appetit zu holen für einen Urlaub bei uns in 

der Region. 

 

Ihr  

 

 

 

Dr. Klaus Michael Rückert 
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Grußwort von Oberbürgermeister 

Julian Osswald 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

liebe Wintersportler, 

 

ich freue mich, Sie zu einem besonderen Event 

begrüßen zu dürfen. Im Februar 2018 werden die 

Forstlich-Nordischen-Skiwettkämpfe in Freudenstadt, 

genauer gesagt auf dem Kniebis, ausgetragen. Nach 

2006 sind wir somit zum zweiten Mal Gastgeber – aus 

gutem Grund. Freudenstadt, die „Hauptstadt im 

Schwarzwald“, ist genau der richtige Ort für die 

Wettkämpfe. Mit rund 70% Waldfläche am gesamten Stadtgebiet lebt Freudenstadt seit 

Jahrhunderten mit und vom Wald. Ebenso ist unsere Stadt als Wintersportparadies 

bekannt. Bereits zum 48. Mal findet die „Biathlon-Meisterschaft“ Baden-Württemberg für 

die Forst- und Holzwirtschaft statt, zu der ich Sie herzlich willkommen heiße.  

 

Der Wald übt neben seiner wirtschaftlichen Funktion eine Fülle weiterer Aufgaben aus. 

Als Naturraum ist er ebenso gefragt wie für Erholungssuchende, Wanderer und Sportler. 

Deshalb schätzen wir unseren Wald und achten sorgsam darauf, ihn für künftige 

Generationen zu erhalten. In Freudenstadt pflegen unsere Forstarbeiter die Loipen, auf 

denen die Wettkämpfe ausgetragen werden. Auch das Loipenspurgerät, das für perfekte 

Wettbewerbsbedingungen sorgt, ist beim Forst untergebracht. Sie sehen, wie 

unmittelbar Stadtwald und Wintersport zusammenhängen. Die bevorstehenden 

Wettkämpfe werden für Sie – Berufstätige rund um das Thema Wald, Forst und Holz – in 

einer gewohnten und bestens vorbereiteten Umgebung stattfinden. So gesehen haben 

Sie alle „Heimvorteil“.  

 

Die Mischung aus Natur und Sport wissen viele Menschen zu schätzen. Jeden Winter 

kommen unzählige Touristen zu uns, um auf über 130 Kilometern gespurten Loipen und 

in unserer Erholung spendenden Naturumgebung sportlich aktiv zu sein.  Machen Sie 

sich selbst ein Bild von der Schönheit der winterlichen Wälder in Freudenstadt, aber 

auch von den hervorragenden Wintersportbedingungen.  

 

Ich freue mich auf spannende Wettbewerbe, zahlreiche Besucher und wünsche Ihnen 

bis dahin alles Gute. Ich möchte mich auch bei den Organisatoren der Skiwettkämpfe, 

dem Landesbetrieb ForstBW, dem Forstsportverein Baden-Württemberg e.V., dem 

Kreisforstamt Freudenstadt und dem Sportverein Skizunft Kniebis e.V. sowie bei den 

Sponsoren bedanken. 

 

Ihr 

 

 

 

 

Julian Osswald 

Oberbürgermeister Freudenstadt  
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Zeitfolge und Programm 

Freitag, 16.02.2018 

14.00 - 16.00 Uhr 
Training auf der Wettkampfstrecke im Skistadion Kniebis mit 
Schießen auf der Laser- Anlage  

14.00 - 16.00 Uhr Startnummernausgabe in der Skihütte beim Skistadion 

16.30 Uhr 
Vorstandssitzung des Forstsportvereins in der Kniebishalle 

im Kursaal 

18.30 Uhr 
Empfang für Offizielle und Läufer in der Kniebishalle im 

Kursaal mit Bewirtung durch den Ferienclub Kniebis 

ab ca. 19.00 Uhr Läufertreff in der Kniebishalle im Kursaal 

 

Samstag, 17.02.2018 

ab 7.30 Uhr Startnummernausgabe in der Skihütte beim Skistadion 

ab 9.00 Uhr Bewirtung in der Skihütte durch den SV / SZ Kniebis 

9.15 Uhr Eröffnung der 48. FNS 

9.30 Uhr Start klassische Technik im Skistadion Kniebis 

10.30 Uhr Start freie Technik im Skistadion Kniebis 

11.30 Uhr Start Genusslauf im Skistadion Kniebis 

ab 12.00 Uhr Bewirtung in der Kniebishalle durch den Ferienclub Kniebis 

14.00 Uhr 
Mitgliederversammlung des Forstsportvereins in der 

Kniebishalle im Kursaal  

15.00 Uhr 
Siegerehrung mit Verlosung von Sachpreisen unter allen 

anwesenden Teilnehmern in der Kniebishalle   
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Wettkampfbestimmungen 

Der Wettkampf wird, sofern nachstehend nicht ausdrücklich anders vermerkt, 

nach den Wettkampfregeln der IBU und der Wettkampfordnung der EFNS 

durchgeführt. 

Sollte es keine Möglichkeit geben, einen Skilanglauf-Wettkampf durchzuführen, 

erfolgt spätestens am Mittwoch, den 14.02.2018 bis 14.00 Uhr die Absage.  

Die Schneeverhältnisse und der Loipenzustand können tagesaktuell auf der 

Webseite: www.freudenstadt-loipen.de oder www.sv-sz-kniebis.de abgerufen 

werden. 

 

1.  Teilnehmer 

An den Wettkämpfen können teilnehmen: 

• Baden Württembergische Forstbedienstete (Beamte, Angestellte, 

Waldarbeiter) 

• Bedienstete forstlicher Ausbildungsstätten 

• Nachwuchskräfte in forstlicher Ausbildung 

• Waldbesitzer 

• forstliche Unternehmer 

• Beschäftigte der Holzwirtschaft (Zimmerer, Schreiner, Säger) 

und Mitarbeiter sowie Familienangehörige des oben genannten Personenkreises  

• Mitarbeiter des Landratsamtes Freudenstadt und der örtlichen Gemeinden 

2. Strecke 

Der Streckenverlauf der Wettkampfloipe geht aus dem Streckenplan hervor. Die 

Wettkampfleitung behält sich witterungsbedingte Änderungen vor. 

 

Schüler w/m 4,8 km (2,4 km - Schießen - 2,4 km) 

Jugend weiblich 
Damen D 19 – D 71 

4,8 km (2,4 km - Schießen - 2,4 km) 

Jugend männlich 
Herren H 19 – H 71 

7,2 km (2,4 km – Schießen - 2,4 km - 2,4 km) 

Versehrte 4,8 km (2,4 km - Schießen - 2,4 km) 

  

http://www.freudenstadt-loipen.de/
http://www.sv-sz-kniebis.de/


 

 

 7 

Streckenplan 
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3. Klasseneinteilung Klassische und Freie Technik 

Klasse Geburtsjahr Strecke 

Schüler w  

Schüler m 

S 15 w 

S 15 m 
2003 und jünger 

4,8 km 

4,8 km 

Jugend w 

Jugend m 

J 16 w 

J 16 m 
2000 - 2002 

4,8 km 

7,2 km 

Damen 

Herren 

D 19 

H 19 
1988 - 1999 

4,8 km 

7,2 km 

Damen 

Herren 

D 31 

H 31 
1978 - 1987 

4,8 km 

7,2 km 

Damen 

Herren 

D 41 

H 41 
1968 - 1977 

4,8 km 

7,2 km 

Damen 

Herren 

D 51 

H 51 
1958 - 1967 

4,8 km 

7,2 km 

Damen 

Herren 

D 61 

H 61 
1948 - 1957 

4,8 km 

7,2 km 

Damen 

Herren 

D 71 

H 71 
1947 und älter 

4,8 km 

7,2 km 

Versehrte 

Damen 

Herren 

 
D V 
H V 

 
alle 

 
4,8 km 
4,8 km 

 

Klassen mit weniger als 3 Meldungen werden mit anderen Klassen 

zusammengefasst. Der Start kann nur in klassischer oder freier Technik erfolgen. 

Ein Doppelstart ist nicht möglich.  

4. Schießen 

• Alle Teilnehmer der Wettkampfklassen schießen jeweils 5 Schüsse nach der 

ersten Runde mit dem Lasergewehr auf 10 m stehend angestrichen 

• Das Gewehr wird von der Standaufsicht übergeben, sobald die LäuferInnen 

ruhig stehen und die Skistöcke abgelegt sind. Die LäuferInnen müssen selbst 

repetieren 

• Bei ungünstiger Witterung kann das Schießen abgesagt werden 

5. Zeitstrafen  

• Jeder Fehlschuss erfordert das Durchlaufen einer ca. 100 m langen 

Strafrunde nach dem Schießen 

• Nicht gelaufene Strafrunden und nicht abgegebene Schüsse ziehen eine 

Zeitstrafe von jeweils 2 Minuten nach sich 
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6. Disqualifikation 

Es wird in der klassischen oder in der freien Technik gelaufen. 

Zuwiderhandlungen führen zur Disqualifikation. 

 

7. Wertung 

• Einzelwertung innerhalb der Altersklassen, getrennt nach klassischer und 

freier Technik 

• Mannschaftswertung Klassische/Freie Technik: Innerhalb der 

Läuferklassen Jugend männlich bis H 71 bzw. Jugend weiblich bis D 71 

findet jeweils eine Mannschaftswertung für Meldeeinheiten mit mindestens 3 

Teilnehmern statt. Gewertet werden die 3 Besten. Getrennte Wertung in der 

Klassischen und Freien Technik 

• Die Ergebnisbekanntgabe erfolgt durch Aushang und unter 

www.forstsportverein- bw.de 

8. Preise 

• In jeder Wettkampfklasse erhalten die Plätze 1 bis 3 Urkunden und 

Sachpreise  

• Ab Rang 4 erhalten die Teilnehmer Urkunden 

• Die Tagesschnellsten Damen und Herren in der klassischen und freien 

Technik sowie die besten Mannschaften erhalten zusätzlich einen Sachpreis 

• Weitere Sachpreise werden unter den bei der Siegerehrung anwesenden 

Teilnehmern verlost 

9. Genusslauf 

Für alle Altersklassen findet im Anschluss an die Wettkampfklassen ein Genusslauf 

mit Startnummer und Startgebühr statt. Beliebige Technik ohne Zeitnahme und ohne 

Schießen, daher ohne Wertung, jedoch mit Teilnahme an der Verlosung. Die Strecke 

wird mit ortskundiger Führung je nach Witterung und Kondition der Läufer beliebig oft 

durchlaufen.  

10. Haftung 

Der Veranstalter übernimmt keinerlei Haftung für Schäden aller Art bei 

Teilnehmern und Zuschauern. Mit der Anmeldung schließt der Teilnehmer den 

Veranstalter von jeglicher Haftung aus.  
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Verpflegung 

Ab 9 Uhr Bewirtung in der Skihütte durch den SV SZ Kniebis. 

Ab 12 Uhr Bewirtung in der Festhalle durch den Ferienclub Kniebis. 

 

Versicherung 

Jeder Teilnehmer sollte darauf achten, ausreichend versichert zu sein. Mitglieder 

des Forstsportvereins sind für Wettkampf, Training, An- und Abreise automatisch 

versichert. 

 

Anfahrt  

Loipenzentrum 

Von Freudenstadt kommend der B28 Richtung Straßburg folgen bis Kniebis (9 

km). Wenn Sie das grüne Ortsschild "Kniebis" passiert haben, noch ca. 1,5 km 

auf der B 28 durch die Ortschaft fahren, bis links die L96 Richtung Bad 

Rippoldsau abzweigt. Zum Skistadion genau hier rechts abbiegen. Nach 100 

Metern finden befindet sich links der Parkplatz. 

Kniebishalle 

Vom Skistadion auf der B 28 Richtung Freudenstadt fahren. Vor der Tankstelle 

die erste Einfahrt links „Kniebis- Dorf“ nehmen. Auf der „Alten Paßstraße“ 

bleiben, bis die Kirche zu sehen ist. Hier links abbiegen und die Kirche rechts 

liegen lassen. Direkt neben der Kirche ist auf dem Schulhof ein großer Parkplatz. 

Schräg gegenüberliegend befindet sich die Festhalle. 
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Informationen zur Unterkunft 

Besucherzentrum Freudenstadt Tourismus 

Schwarzwaldhochstraße Marktplatz 64 

Straßburger Straße 349  

72250 Freudenstadt- Kniebis 72250 Freudenstadt 

info@kniebis.de touristinfo@freudenstadt.de 

www.kniebis.de www.ferien-in-freudenstadt.de 

 

Organisation 

Veranstalter 

• Landesbetrieb Forst BW 

• Forstsportverein Baden- Württemberg e.V. 

• Landratsamt Freudenstadt, Kreisforstamt 

• Stadt Freudenstadt und SV/SZ Kniebis 

 

Wettkampfkomitee 

Organisationsleiter Simon Stahl 

Wettkampfleiter Björn Waidelich, Siegfried Kaltenbach 

Strecke, Kontrollposten Ausbildungsstelle Rippoldsau, Lutz Weinbrecht 

Wettkampfsekretariat, Meldungen Gertrud Neumaier 

Startnummernausgabe Thomas Schneider 

Stadionsprecher Eugen Winterhalder 

Start und Ziel Patrick Kern 

Zeitnahme Rechenbüro Walter Bopp, Ina Waidelich 

Schießstand, Strafrunden Lutz Weinbrecht 

Jury Siegfried Kaltenbach, Walter Bopp, Björn Waidelich 

Siegerehrung OB Julian Osswald, Eugen Winterhalder 

Rettungsdienst Bergwacht Offenburg 

Information zur Unterkunft Kniebis Besucherzentrum, Freudenstadt Tourismus 

 

mailto:info@kniebis.de
mailto:touristinfo@freudenstadt.de
http://www.kniebis.de/
http://www.ferien-in-freudenstadt.de/
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Startgeld 

• Das Startgeld beträgt 10€ 

• Für Mitglieder des Forstsportvereins 8€ 

• Für Schüler, Auszubildende und Studenten ist der Start kostenfrei 

• Nachmeldegebühr + 10€ 

 

Forstsportverein Baden-Württemberg 

Verwendungszweck: Meldung FNS 2018 

IBAN DE67 6805 1004 0004 5375 51 

BIC SOLADES1HSW 

 

Bei Nichtteilnahme wird das Startgeld als Bearbeitungsgebühr vom Veranstalter 

einbehalten. 

 

Meldung 

Meldungen sind bis spätestens Mittwoch, den 14. Februar 2017 (Meldeeingang) 

auf dem Meldeformular zu richten an: 

 

Kreisforstamt Freudenstadt 

Landhausstraße 34 

72250 Freudenstadt 

E-Mail: fns2018@landkreis-freudenstadt.de  

Telefon: 07441 920-3001  

Fax: 07441 920-3399 

 

Nachmeldungen sind am Wettkampftag bis 8 Uhr bei der Startnummernausgabe 

möglich. Die Nachmeldegebühr beträgt 10€ zusätzlich. 

 

 



 

 

Meldeformular zu den 48. Baden- Württembergischen 

Forstlichen Nordischen Skiwettkämpfen am 17. Februar 2018 in Freudenstadt- Kniebis 

 

Dienststelle/ 
Organisation 

 
 

Anschrift 

  

  

 
Datum, Unterschrift 

Telefon   

 

Name Vorname m/w Jahrgang 

Technik Schüler 

Azubi 

Student 

Mitglied 

FSV Klassisch 
Freie 

Technik 

Genuss-

lauf 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

    Zutreffendes bitte ankreuzen 


